

РЕЦЕНЗИЯ

на первый том научной серии «Эмигрантика»: «Памяти О.А. Коростелева»
(сост. Е.Р. Пономарев, науч. ред. Е.Р. Пономарев и М. Шруба)

Идея научной серии, посвященной изучению не только русского зарубежья, но русской эмиграции вообще, включая XIX столетие, а также национальных эмиграций из Российской империи и шире – эмиграций Нового времени (см. подробную статью Е.Р. Пономарева о целях и задачах как недавно появившейся дисциплины эмигрантика, так и о задачах издания во втором разделе «Теория эмигрантики») чрезвычайно востребована. Полагаю, этой идее сотрудников ИМЛИ РАН суждена долгая жизнь.

Первый выпуск нового издания посвящен памяти О.А. Коростелева, что вполне логично, ибо вклад этого ученого в публикацию и изучение материалов русской эмиграции действительно велик. Первый раздел выпуска под названием «Олег Анатольевич Коростелев и его эмигрантика» характеризует разные стороны научной деятельности ушедшего ученого. Этот раздел представляется не только данью памяти, но и своеобразной эстафетой, которую как бы перехватывает несколько более молодых поколений ИМЛИ РАН.

Второй раздел посвящен теории и текстологии эмигрантики, в нем помимо уже упомянутой, во многом программной статьи Е.Р. Пономарева (с одной стороны, подводящей итоги тридцатилетнего изучения эмигрантики, в котором ИМЛИ РАН по праву играет основную роль, а с другой – широко очерчивающей возможные перспективы эмигрантики на ближайшие десятилетия вперед) выделяются статьи Л.М. Геллера и М.В. Строганова.

Однако основу сборника по традиции составляет третий и четвертый разделы. Раздел «Personae»/«Персоны» посвящен творчеству Г.В. Адамовича, И.А. Бунина, А.М. Ремизова (по несколько статей о каждом, написанные крупнейшими специалистами), одна из работ о Ремизове сопровождается большой интересной публикацией писем Д. Кобякова к Ремизову.

Раздел «Поэтика, эдиционная практика, публикации» преимущественно посвящен представителям старшего и младшего поколения первой эмиграции, хотя по одной работе отведено второй и третьей эмиграции. Далее идет весьма необычный раздел «Эмиграция в метрополии», рассказывающий как об эмигрантах, вернувшихся в СССР (статья Б.А. Равдина о сыне генерала А.П. Кутепова, статья И.З. Белобровцевой о критике Германе Хозлове), так и о восприятии советского андеграунда в эмиграции (статья о романе «Мастер и Маргарита» в репертуаре издательства «Посев»). Завершает выпуск раздел *Varia*.

Среди авторов первого тома - крупнейшие специалисты, представляющие почти десять стран мира. Из российских ученых представлены практически все, занимающиеся изучением эмиграции.

Безусловно, рекомендую к печати первый выпуск научной серии «Эмигрантика» и надеюсь на скорейшее продолжение серии.

14 марта 2023 г.

Доктор филологических наук,
профессор,
профессор кафедры истории русской литературы
Санкт-Петербургского государственного университета

И.Н. Сухих

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

14 МАР 2023
Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>

